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Niederschrift 

über die 8. Sitzung des Energie-, Umwelt- und Planungsausschusses 

am 19.11.2015 
 

im Großen Sitzungssaal des Landratsamtes Fürstenfeldbruck 
Büro Landrat 

Auskunft erteilt: Frau Seitz 

Aktenzeichen: BL 2-0143-EUPA 

26.11.2015 

Beginn: 15.00 Uhr Ende: 17.29 Uhr 
 
 
 

Anwesend: 
 
Als Vorsitzender: Landrat Thomas Karmasin 

Die Energie-, Umwelt-, und 
Planungsausschussmitglie-
der: 

 

CSU-Fraktion: Fraunhofer, Haas, Höfelsauer, Drexl, Keller, Wörle Johann 
  

SPD-Fraktion: Seidl Norbert, Weber 
  

B90/Grüne-Fraktion: Halbauer, Märkl 
  

FW-Fraktion: Obermair, Thurner 
  

FDP/ÖDP: Prof. Dr. Wollenberg 
  

UBV: Drexler 

 

Referenten: Keil, Magg, Ficker 

Von der Verwaltung: Abteilungsleiter, Referatsleiter, Sachbearbeiter, Referendare und 
Auszubildende, Fr. Dr. Roellecke (Büro Landrat) 

Sonstige: Besucher, Pressevertreter, Kreisrat Röder, Kreisrat Falk 

Protokollführer(in): Frau Schmid 

Abwesend und entschuldigt: Schilling, Keckeis 
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INHALT TOP Seite verantwortl. 
Abt./Ref 

1) „Nachhaltige Mobilitätskonzepte am Beispiel der Trassenalternati- 
    ven der Münchner S-Bahn“ – Präsentation der Bachelorarbeit von 
    Herrn Sebastian Messer – Antrag der Kreisräte Peter Falk (SPD)  
    und Andreas Magg (SPD) 

2) MVV-Regionalbuslinie 851 und 857 zwischen Germering – Unter- 
    pfaffenhofen (S) und Harthaus (S) – Angebotserweiterungen für 
    die Stadt Germering 

3) Planung für eine neue tangentiale Busverbindung Buchenau (S4) 
    - Fliegerhorst – Esting (S3) – GADA Bergkirchen – Dachau (S2) 

4) Tourismus und Naherholung im Landkreis Fürstenfeldbruck: 
    Ergebnis der SWOT-Analyse und Abstimmung des weiteren  
    Vorgehens 

5) Kommunales Energiemanagement–Projekt mit dem Ingenieur- 
    büro en.eco an kreiseigenen Liegenschaften, Sachstandsbericht 

6) Weitere Projektumsetzungen durch das Klimaschutzmanagement 

7) Radschnellwegplanung: Ergebnis der Potentialanalyse und Ab- 
    stimmung des weiteren Vorgehens 

8) Haushalt 2016 

9) Bekanntgaben, Wünsche und Anträge 
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TOP 1 
 
“Nachhaltige Mobilitätskonzepte am Beispiel der Trassenalternativen der Münchner S-Bahn” 
– Präsentation der Bachelorarbeit von Herrn Sebastian Messer – Antrag der Kreisräte Peter 
Falk (SPD) und Andreas Magg (SPD) 
Az.: ÖPNV-851, Herr Seifert 
 
Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss nimmt die Präsentation der Bachelorarbeit zur 
Münchner S-Bahn zur Kenntnis. 
 
 

TOP 2 
 
MVV-Regionalbuslinien 851 und 857 zwischen Germering-Unterpfaffenhofen (S) und  
Harthaus (S) – Angebotserweiterungen für die Stadt Germering 
Az.: ÖPNV-851, Herr Seifert 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss stimmt der Umsetzung des erweiterten Fahrplanan-
gebotes für die MVV-Regionalbuslinien 851 und 857 ab 14.12.2015 zu. 
 
Abstimmungsergebnis:  15 : 0 



Niederschrift 

über die 8. Sitzung des Energie-, Umwelt, und Planungsausschusses am 19.11.2015 

 

 Seite 3 

 
 

Seite 4 folgt 

 
TOP 3 

 
Planung für eine neue tangentiale Busverbindung Buchenau (S4) – Fliegerhorst – Esting (S3) 
– GADA Bergkirchen – Dachau (S2) 
Az.: ÖPNV-851, Herr Seifert 
 
Nachdem keine Wortmeldungen vorliegen, lässt der Vorsitzende über den Beschlussvorschlag ab-
stimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss empfiehlt dem Kreistag, der Ausweitung der MVV-
Regionalbuslinie 836 im Rahmen eines Probebetriebs ab März 2016 bis zum MVV-
Jahresfahrplanwechsel im Dezember 2018, wie in der Vorlage dargestellt, zuzustimmen sowie dem 
Kreisausschuss, dem Kreistag zu empfehlen für 2016 bis 2018 entsprechende Haushaltsmittel be-
reitzustellen. 
 
Abstimmungsergebnis:  15 : 0 
 
 
 

TOP 4 
 
Tourismus und Naherholung im Landkreis Fürstenfeldbruck: Ergebnis der SWOT-Analyse 
und Abstimmung des weiteren Vorgehens 
Az.: RM-6162, Frau Strohmeyer 
 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen. 
 
Beschluss: 
 

a) Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss beschließt, dass das Regionalmanagement 
auf Basis der Ergebnisse der Stärken-Schwächen-Chancen-Risiken-Analyse (SWOT) not-
wendige Schritte einleitet, um langfristig touristische Organisations- und Kooperationsstruk-
turen im Landkreis zu schaffen. 
 

b) Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss beschließt, dass das Regionalmanagement 
in Zusammenarbeit mit weiteren Fachstellen im Landratsamt prüft, inwiefern eine Bündelung 
und gemeinsame Vermarktung der Kultur- und Freizeitangebote der Kommunen im Land-
kreis möglich ist. 

 
Abstimmungsergebnis:  12 : 3 
 
 

TOP 5 
 
Kommunales Energiemanagement – Projekt mit dem Ingenieurbüro en.eco an kreiseigenen 
Liegenschaften, Sachstandsbericht 
Az.: 12-1, Frau Pongratz 
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Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss nimmt den aktuellen Sachstandsbericht zur Kennt-
nis. 
 
 
 

TOP 6 
 
Weitere Projektumsetzungen durch das Klimaschutzmanagement 
Az.: 21-610, Frau Beirer 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, lässt der Vorsitzende zuerst über den Ände-
rungsantrag des Kollegen Wörle abstimmen. 
 

a) Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss beschließt die Erstellung eines Solarkatas-
ters für den Landkreis. Das Klimaschutzmanagement übernimmt die Organisation und die 
Abstimmung mit den Kommunen. 

 
Abstimmungsergebnis:  11 : 4 
 
Anschließend lässt der Vorsitzende über den gesamten Beschlussvorschlag, mit Maßgabe des Än-
derungsantrages, abstimmen. 
 
Beschluss: 
 

a) Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss beschließt die Erstellung eines Solarkatas-
ters für den Landkreis. Das Klimaschutzmanagement übernimmt die Organisation und die 
Abstimmung mit den Kommunen. 
 

b) Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss beschließt die Durchführung von Thermo-
graphierundgängen im Landkreis. Das Klimaschutzmanagement wird mit der Organisation 
und Durchführung beauftragt. 
 

c) Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss empfiehlt dem Kreisausschuss und dem 
Kreistag, ein Projektbudget für das Klimaschutzmanagement in Höhe von 8.000,00 Euro zu 
bewilligen und die Mittel für a) und c) im Haushalt 2016 bereit zu stellen. 

 
Abstimmungsergebnis:  15 : 0 
 
 
 

TOP 7 
 
Radschnellwegplanung: Ergebnis der Potenzialanalyse und Abstimmung des weiteren Vor-
gehens 
Az.: 21-610, Frau Beirer 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, lässt der Vorsitzende über die Vertagung und 
die nochmalige Aufbereitung des Tagesordnungspunktes abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  14 : 0 
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TOP 8 
 
Haushalt 2016 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, lässt der Vorsitzende über den Antrag von 
Kreisrat Thurner, die Beträge für Planung und Ausführung des Radwegs B2 – Mittelstetten um ein 
Jahr zu verschieben, abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  14 : 0 
 
 
Aufgrund einer Nachfrage von Kreisrat Ficker erklärt der Vorsitzende, dass die jeweiligen Mittel für 
den Ausbau der St.-Margreth-Straße in Moorenweis, für den Radweg Schöngeising nach Mauern 
sowie die Brückensanierung in Türkenfeld wie beantragt im Haushalt 2016 veranschlagt werden 
sollen. Der Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss stimmt diesem stillschweigend zu. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, lässt der Vorsitzende über den Kompromiss-
vorschlag von Kreisrat Thurner, auf Seite 137, Nr. 160, ZIEL 21, 105.000 Euro in den Haushalt ein-
zustellen, abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  13 : 0 
 
 
Anschließend lässt der Vorsitzende, mit den genannten Änderungen, über den gesamten Bereich, 
des vom Energie-, Umwelt- und Planungsausschuss vor zu beratenden Haushalt abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  13 : 0 
 
 
 

TOP 9 
 
Bekanntgaben, Wünsche und Anträge 
 
Der Vorsitzende schließt um 17.29 Uhr die Sitzung. 
 
Fürstenfeldbruck, 26.11.2015 
 
 
 
 
Thomas Karmasin       Andreja Schmid 
Vorsitzender        Protokollführerin 
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